



河北日报客户端、微博、微信

河北现代服务业上半年 实现增加值6085.2亿元

对第三产业增长贡献率为67.2%

河北日报讯(记者方素菊)从河北省统计局获悉,上半年,河北现代服务业实现增加值6085.2亿元,同比增长3.2%,占GDP比重为30.7%,占第三产业增加值比重为58.5%;对GDP和第三产业增长的贡献率分别为30.5%和67.2%,分别拉动GDP和第三产业增长1.0和1.9个百分点。

从内部占比来看,现代金融、交通运输仓储和邮政、教育服务占现代服务业比重居前三位,分别为25.4%、14.6%和12.9%,其他行业比重均在0.1%至9.4%之间。

从行业实现正增长。分别为卫生和社会工作服务增长11.5%,批发零售服务增长11.4%,信息传输、软件和信息技术服务增长8.9%,教育服务增长5.7%,金融服务增长4.6%,科学研究和技术服务增长1.9%,租赁和商务服务增长0.8%。

奋进新征程 建功新时代 河北实践

以文化人为加快建设经济强省美丽河北凝心聚力

河北日报记者 龚正龙

“一个热爱中华大地的人,他一定会爱她的每一条溪流,每一寸土地,每一页光辉的历史。”这是习近平总书记当年在正定工作时的一段深情告白。

知之深、爱之切。仰望华夏文明的历史天空,淬炼中华文化和中国精神的时代精华,习近平总书记以无比坚定的文化自信,带领中国人民阔步行进在中华民族伟大复兴之路上。

河北省委、省政府牢记总书记嘱托,认真践行以人民为中心的发展思想,立足自身资源禀赋,坚持保护优先,有序开发利用,努力把文化资源优势转化成文化发展优势,为加快建设经济强省、美丽河北注入不竭的精神动力。

培根铸魂,不断凝聚河北奋进力量

“新中国从这里走来,两个务必、进京赶考……西柏坡,是我们心中的革命圣地。”8月2日清晨,从省直单位退休多年的李跃刚和同事,又一次相约西柏坡,接受红色文化洗礼。

西柏坡纪念馆、毛泽东旧居、中央军委作战室、七届二中全会旧址……一件件文物、一幅幅图片,鲜活地勾勒出峥嵘岁月,振奋着所有参观者。

“红色文化,是一部生动教材。西柏坡红色资源丰富,北庄村还是歌曲《团结就是力量》诞生地……这些红色文化历久弥新,持续激发着干事创业的信心。”西柏坡纪念馆副馆长段彦峰说,目前,纪念馆着力提升展示水平,正在精心策划新的红色展览。

传承红色基因,赓续精神血脉,凝聚河北奋进力量。

6月23日,以弘扬西柏坡精神为主题的研讨会在石家庄举办,深入研讨西柏坡精神。6月30日,保定市易县组织党员干部赴狼牙山爱国主义教育基地开展“赓续红色血脉 书写时代芳华”主题党日活动,重温英雄事迹,坚定理想信念。7月1日,邢台抗大陈列馆举行“赓续红色血脉 砥砺初心使命”活动,强化使命担当……

燕赵大地持续大兴学习之风、奋进之风、实干之风。

李大钊纪念馆、晋察冀边区政府旧址、八路军一二九师司令部旧址、布里留法工艺学校旧址、全国第一个农村党支部诞生地安平县台城村……燕赵大地上的红色文化资源持续发挥着深厚滋养,鼓起奋进新征程、建功新时代的精气神。

文化是一个国家、一个民族的灵魂。



正定南城门,绿树映照,碧水环绕。

河北日报记者 赵杰摄

崇尚实干的基因,长存于红色资源中,也植根于源远流长的历史文化中,为河北高质量发展注入源头活水。

“为了更好地保护长城,再苦再累都不怕!”8月5日一早,滦平县长城保护员林长友,背着攀爬工具、镰刀、望远镜和水壶,再次走向崇山峻岭。

一个月前,京津冀三地文物局主动对接,签订《全面加强京津冀长城协同保护利用联合协定》,推动长城保护事业迈向新征程。其中,滦平县和北京市密云区专门签订《边界长城保护合作协议》。消息传来,家住金山岭长城脚下二道梁子的林长友自告奋勇,率先对碾子沟楼至龙峪口险要处的32个敌楼进行巡视检查。

长城、大运河、明清皇家陵寝、避暑山庄及周围寺庙——河北境内4项世界文化遗产,蕴含着中华民族非凡的智慧和和精神力量。今年,河北围绕这些遗产,不断加强交流与合作,从本体保护、环境治理、资金支持、机制创新等层面推进,坚持保护优先,有序开发利用,创新展示方式,文化遗产共保共用、协同保护模式正在形成。

“总书记叮嘱我们,要保护好、传承好、利用好中华优秀传统文化,挖掘其丰富内涵,以利于更好坚定文化自信、凝聚

民族精神。”8月6日,承德博物馆迎来又一拨游客。馆长孙继新告诉记者,承德博物馆牢记总书记嘱托,努力提升研究水平、展示能力,目前新成立了天津书房,捐书者、读者众多。每周利用新媒体推出的馆藏文物鉴赏活动,现已成为网络“爆款”。

以文化人,润物无声。燕赵大地深挖文化资源优势,以坚定的文化自信,凝聚起河北奋进新时代的精神力量。

融合创新,不断推动文化产业高质量发展

“这么近,那么美,周末到河北”,正在成为休闲度假的新风尚。7月30日,北京游客解宇航和家人首次来到正定,游览南城门、隆兴寺、荣国府,赏滹沱河风光,感受塔元庄田园乡趣……古城的历史感和烟火气,令一家人流连忘返。

习近平总书记正在正定工作期间,要求用发展的眼光看旅游、长远的眼光看发展,身体力行推动文物保护抢救,多方筹资建起荣国府,在上世纪80年代开创了中国旅游业的“正定模式”。

省委十届二次全会提出,文化旅游是朝阳产业,河北发展文旅产业具有明显优势,全省各市县都大有可为。

古城可见可触,文化可感可知,家园可商可居。目前,正定打造出《无界·幻境》沉浸式国际光影主题公园、荣国府《元妃省亲》《大观楼》等系列实景演出,为古城增添美丽风景。在接力践行“旅游兴县”发展战略中,正定将持续推进文化资源与新兴业态融合创新,不断提升文旅品牌知名度,打造全县经济发展新的增长极。

如今,更多游客走进河北、乐享河北,正成为新风尚。文旅融合,正不断驱动河北文化产业发展潜能。

冰天雪地变成“金山银山”,冰雪、遗址、丝路、民俗……7月22日,张家口市政府与中国铁路12306科创中心签署战略合作框架协议,将通过资源合理配置和有效利用,加速打通发展“动脉”。张家口文化资源丰富,京张体育文化旅游带区域内有很多世界文化遗产、奥运场馆、大众滑雪场、高等级旅游景区,将继续打造冰雪小镇、草原天路等更多的高端旅游聚集区,让文化旅游“火”起来。

大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的运河。省委十届二次全会提出,要推进大运河文化带建设,让更多文物和文化遗产活起来。大运河文化带建设中,廊坊积极对接京津,(下转第二版)

河北日报讯(记者解楚楚)为持续优化营商环境,8月10日,河北省政务服务办印发《关于各级政务服务中心实行“一窗综合受理”的通知》(以下简称《通知》),建立健全“一窗综合受理”机制,全面推进全省政务服务标准化规范化便利化,切实方便企业和群众办事。

根据《通知》,各级政务服务中心兼顾建筑结构特点和事项关联度、办理量、复杂度等因素,设置综合受理区、企业开办专区、工程建设项目审批专区、快捷即办区、出件送达区、咨询帮办区、自助服务区、办事等候区等功能分区,提供咨询引导、信息查询、网上申报、事项办理、证照领取等办事服务。同时,将按部门、按事项分散设置的受理窗口进行整合,推动部门“多窗式”服务向跨部门“一窗式”服务转变,统一规范窗口名称,实现企业群众到任一窗口,即可办理相关领域所有事项。

在企业开办专区设置“企业开办综合受理窗口”,主要负责办理企业设立登记、税务发票申领、银行账户预约开户、公章刻制、参保用工登记、公积金开户、涉企经营“证照联办”、企业注销“一件事”等事项的综合受理。

在工程建设项目审批专区设置“工程建设项目审批综合受理窗口”,主要负责办理政府投资和社会投资建设项目立项核准、规划许可、施工许可、竣工验收等工程建设项目审批四个阶段全链条、全环节的相关审批服务事项综合受理。

在综合受理区设置“综合受理窗口”和“跨区通办窗口”,分别负责除企业开办、工程建设项目审批之外的行政审批事项综合受理,以及省级政务服务事项省内通办和外省市政务服务事项跨区域通办等异地办事服务。

在快捷即办区设置“快捷即办窗口”,主要负责程序简单、标准明确、专业要求较低,且能够实行受理审查合一、当场办结事项的综合受理和办理结果的出件送达。

在出件送达区设置“统一出件窗口”,主要负责除快捷即办外,审批结果涉及证照文件的领取、送达。

在咨询帮办区设置“咨询帮办窗口”和“办不成事”反映窗口,主要负责企业群众办事的咨询引导、帮办代办、预约服务、政策答疑和投诉举报。

《通知》提出,综合受理窗口对申请材料进行审查,材料齐全且符合法定形式的当场受理。实行受理合一的,当场办结。对材料不齐全或者不符合法定形式的,当场一次性告知补齐补正内容。按照清晰、简明、通俗、易操作的标准,规范细化审查要点,明晰材料要求、审查要素、审查形式、填写标准等内容,减少审批自由裁量权,实现“一窗综合受理”线上线下的无差别受理、同标准办理。2022年10月底前,市、县行政审批局全部完成政务服务中心窗口规范设置工作。

全面推进政务服务标准化规范化便利化 河北各级政务服务中心实行「一窗综合受理」

滨河社区:养老变“享老” 幸福有依靠

河北日报记者 吕若汐 尉迟国利

“曹叔,在家吗?我来给您量血压、测血糖。”

“在家在家,快请进!”

8月2日上午,承德市高新区爱孝居家养老服务中心护士池金雪拎着医疗设备包,来到该社区海棠苑7号楼曹华家的家中。

“血糖正常,血压有些高,记得按时吃药,注意休息……”池金雪一边认真记录数据,一边细细叮嘱着。

“回访结束,我们会把这些信息录入爱孝居家养老智能化信息平台,便于实时追踪老人们的健康情况。”池金雪对记者说,截至目前,平台上存储了2700多名老人的信息,包括健康档案,联系方式、生活习惯、服务需求、患病及用药情况等。

滨河社区居委会副主任于岚介绍,社区通过政府购买服务、企业运营、社会参与的方式,引入爱孝居家养老服务中心,为辖区居民提供居家养老服务。

十几年前,在北京居住的曹兴华

在滨河社区海棠苑买了套房,每到暑期都会来承德避暑。他和老伴眼瞅着社区环境越来越美,贴心的服务更是“花样翻新”。

除了护士不定期回访,爱孝居家养老服务中心还与承德医学院附属医院等四家医疗机构签约,签约医生经常来社区进行健康指导和讲座,开展双向转诊服务,解决老年人看病难、挂号难、陪护难等问题,让老人足不出户就能享受优质的医疗服务。

不仅如此,爱孝居家养老服务中心还建起“邻里医生”库,详细登记了居住在辖区内的医护人员,遇到紧急情况,指挥中心会通知“邻里医生”立即采取措施,为患者争取黄金抢救时间。

临近中午,一股浓浓的饭香从居家养老服务中心一楼走廊尽头的一间屋内飘出。

滨河社区老年食堂开饭时间到了!

走进食堂瞧一瞧,五花肉炖豆腐、青椒炒鸡蛋、核桃拌芹菜、洋葱炒肉

丝……荤素搭配10道菜,主食有米饭和馒头,十分丰盛。

6张餐桌收拾得干净整洁,餐桌上湿巾、牙签、调料一应俱全。十多位老人拎着饭盒正排队,4位选好菜品的老人已经开始用餐。

老人年龄大了,出门买菜成了负担,一日三餐“买洗烧”困扰着不少老人。

滨河社区老年食堂采用政府补贴、第三方运营的模式,自去年9月至今,社区老年食堂用餐人数已达17294人次。线上订餐、线下就餐,有效解决老人就餐难的问题。

“老年人患高血压、高血脂、高血糖的比较多,我们每天特意会做低糖、低脂营养套餐,供老人们选择。”厨师李学彬边盛菜边说。

“食堂吃饭贵不贵?”记者问。

“在这吃饭很实惠哩!60岁以上老人早晚饭5元、午饭10元,80岁以上老人用餐享受市场价的半价,离休、优抚、低保和90岁以上老人免费吃。”一位正等待

取餐的老人告诉记者,“赶上下雨天路滑时,食堂还送餐上门。”

走出社区食堂,居家养老服务中心前的小广场上,两名老人正聊得火热,其中一名老人身上穿着显眼的红马甲。

“小岳,谢谢你!前两天你带我定做的那面锦旗已经给医生送过去了,了了我的一桩心愿。”

“心老,客气啥!有啥需要我帮忙的,尽管说。”

身穿红马甲的“小岳”名叫岳淑荣,今年65岁,是滨河社区老年学雷锋志愿服务队队的老年志愿者,也是社区里有名的“热心肠”。

前两天,年过八旬的计廷元给岳淑荣打电话,让她给推荐一个制作锦旗的店铺。原来,计廷元前段时间做了手术,出院后,他一直想着能制作一面锦旗送给为他做手术的医生。接到求助的当天,岳淑荣就带着老两口去定制了锦旗。

“到目前为止,我的‘时间银行’已经储存了6000多小时了,(下转第三版)

持续提升养老服务水平 河北实现城镇社区 日间照料机构全覆盖

河北日报讯(记者赵泽众)

“这儿简直是我们老姐妹的乐园,活动室、摄影室、书画室、理疗室一应俱全!”8月7日上午,在石家庄国际居家养老中心,68岁的花姨正准备和队员们排练大合唱,“不仅有休闲娱乐场所,这里还有医疗器械,制氧机、轮椅等可以租赁,政府还给补贴租赁费用,方便又划算!”

在家门口就有配备齐全的养老照料场所,不仅丰富了社区居民的老年生活,还能让老年人享受到实实在在的贴心服务。

2021年8月24日,习近平总书记来到承德市高新区滨河社区居家养老服务中心考察。考察中,习近平总书记指出:“满足老年人多方面需求,让老年人能有一个幸福美好的晚年,是各级党委和政府的重要责任。”

让老年人老有所养、老有所依、老有所乐、老有所安,事关千家万户。贯彻落实习近平总书记的要求,河北扎实推进养老事业和养老产业协同发展,把老有所为同老有所养结合起来,持续提升养老服务水平。

河北连续5年将养老服务设施建设列入省委、省政府民生工程,今年重点支持3万户特困困难老年人家庭实施居家适老化改造,截至目前,改造任务已基本完成。

“以前屋里都是灰土地,高低不平,现在地面都用红砖找平了,上面还铺设了防滑垫,还有这沐浴坐便两用椅和防摔拐杖,都是我急需的好东西。”(下转第三版)